

提高站位 胸怀全局 积极做好经济形势预测分析

辽宁省财政厅

近年来，辽宁省财政厅立足全省实际，着力推进财政经济形势预测分析工作。特别是2018年以来，按照厅领导关于提高财政经济运行分析质量和水平的工作要求，加大思考研究力度，进一步加强对全省财政经济运行的跟踪、分析和研判，不断提高财政经济运行分析的前瞻性和针对性，并在发挥作用方面取得了明显成效。

工作开展情况

编制月度数据简报。从2018年2月份开始，每月密切跟踪全省宏观经济主要指标变化情况，每月15日左右将收集整理的工业、投资、消费、进出口、物价、财政、金融等国民经济指标数据形成月度简报，以及相关经济指标趋势图，通过厅内办公信息平台发布，为厅领导和厅内各处室研究和开展工作提供参阅资料。

按季度撰写分析材料。积极加强同统计局、发改委等省直有关部门，以及专家学者的联系交流，深入分析全省财政经济运行情况，研判财政收入走势，对财政经济运行中出现的新情况、新问题，研究提出有针对性的对策建议，为厅领导参加全省经济形

势分析会议提供参考材料，并形成专题报告报送财政部。

开展专题研究。在全省财政经济形势预测分析的基础上，针对涉及辽宁省全局性、重点领域方面的问题，积极开展专题研究，提出相关财政政策建议。如，针对上半年预测分析提出的辽宁省经济发展存在的投资拉动能力不足、新动能产业发展不充分、传统产业转型升级迟缓等问题，会同厅内相关处室组成专题研究小组，通过开展专题研究，提出辽宁省支持经济高质量发展的相关财政政策措施。

主要做法

领导重视、精心组织。预测分析工作，是财政综合部门的重要职责，也是充分体现财政综合部门职能作用和工作水平的标志性业务。厅领导高度重视预测分析工作，把这项工作摆在了重要位置，并作为一项全局性工作来抓，对此项工作给予了很高期望，提出了“要加强对经济形势的分析和研判，要跳出财政看财政，聚焦关键环节，坚持问题导向，为省委省政府决策提供高质量的参考意见”有关工作目标和要求。亲自组织协调厅内综

合、预算、国库三个处室分别从不同角度开展预测分析工作，即综合法规处侧重分析财政与经济之间关系，预算处侧重分析财税政策对财政收入的影响，国库处侧重分析财政收支预算执行情况，最后由综合法规处形成季度分析报告。

提高站位、拓宽视野。财政既是经济范畴，更是政治范畴，要强化“财”自觉服务于“政”的意识。具体落实到预测分析和财政政策研究工作中，就是要提高站位，学会自觉从政治高度认识、思考和解决财政经济运行中存在的问题，高度聚焦、研究社会热点焦点问题，特别是要围绕省委省政府的战略部署和重点工作开展有针对性的专题研究。同时，要拓宽思路和视野，跳出财政看财政，将财政运行指标放到国内外经济大形势下审视分析，提高分析的广度和深度。另外，还要擅于借脑借智，充分借助外部力量，广泛开展与科研院所、高校等第三方专家智库的协作，拓展研究工作视野，提升研究层次和水平。

加强指标数据管理。指标数据管理是预测分析工作的基础。为把握好



宏观经济形势，加大对财政经济指标数据的收集整理，将定量分析和定性分析相结合，力求得到科学准确的分析结论。一是财税数据收集。从厅国库处、税务部门分别收集财政收支、税收执行等有关数据及相关分析材料。二是经济数据收集。每月中旬从省统计局、省人民银行和省银监局分别收集国民经济宏观经济指标、银行存贷款余额、银行机构不良贷款率等相关数据。三是相关信息搜集。日常工作中，通过阅读、搜集报纸、经济刊物和经济类的文章，从中获取有价值的重要信息，掌握和分析国家新出台政策对辽宁省经济发展和财政收支的影响，从而开阔视野、拓宽思路，完善分析角度和结论。四是建立数据台账。设专人负责收集整理财政经济数据，并按月形成基础台账，为月度数据简报和季度分析报告提供基础数据支撑。

建立沟通协调机制。加强与相关部门的沟通协调是做好预测分析工作的重要支撑。为进一步提高辽宁省预测分析水平，有效应对和解决财政经济管理中的热点、难点问题，加大与厅内外的沟通协调，促进信息资源共

享。一是加强与厅内各处室之间协调衔接。建立财政部门内部综合、预算、国库、科研所等相关处室参加的财政经济运行分析联席会议制度，各自结合分管业务工作，交流信息资料，共同深入探讨分析财政经济运行的特点和存在问题，以及重大财税政策变动及其影响等。二是加强与省直相关部门的沟通联络。定期与省统计局、省发改委、省国税局、省人民银行等省直宏观经济管理部门沟通联络，及时获得经济运行相关数据。三是加强与厅内外科研部门联系。借助厅内科研所资源，不定期与省内高校有关专家学者共同分析国内外经济形势，充分利用外脑和智库作用。

深入开展调查研究。深入实地调查研究有利于提高预测分析的针对性，使预测分析工作更接地气。近年来，紧密结合全省财政经济形势以及财税运行特点和问题，深入基层及重点行业、企业开展调查研究，全面了解行业、企业经营发展状况，把握经济发展新常态下财政经济运行的新特点、新规律。例如，2018年8月份，为进一步了解大宗商品价格变动对资源类行业收入的影响，组织人员赴

本溪钢铁集团开展专题调研，了解本钢企业生产经营和纳税情况，并分析判断钢铁行业增加的税收有近70%是受价格上涨外部因素影响，表明资源类企业内生增长机制还没有形成，产销两旺、效益改善主要靠外部性因素拉动。

提高综合分析能力。预测分析工作涉及多个方面，不仅要对本财政自身运行指标进行深度分析，还要对本财政指标与经济指标进行相关联比较分析，主要是从经济发展质量、结构变化、动力转换、PPI价格涨幅影响等几个维度，将分产业、分行业的税收收入与相关经济指标联系起来进行分析，运用财政数据来反观经济运行中出现的一些现象以及存在的问题。如，将第二产业税收与工业和固定资产投资、第三产业税收与社会商品零售总额、高新技术制造业税收与高技术产业增加值、资源类税收与PPI价格涨幅等相对应指标进行关联分析，以便对本财政收入与国民经济主要指标是否实现了同步同向增长、各类指标之间是否协调等结论进行论证。■

责任编辑 张小莉